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MATEMÁTICAS	
  
 
ÁREA: BÁSICA     CLAVE DE LA ASIGNATURA: LA 102 
 
OBJETIVO(S) GENERAL(ES) DE LA ASIGNATURA: 
 
Al término del curso, el alumno analizará  los principios de las matemáticas; aplicará los 
mismos como herramientas para operar en los comportamientos estadísticos, económicos 
y en particular los administrativos, dentro de las organizaciones. 
 

3. Matrices 
 

El concepto de matriz alcanza múltiples aplicaciones tanto en la representación y 
manipulación de datos como en el cálculo numérico y simbólico, que se deriva de los 
modelos matemáticos utilizados para resolver problemas en diferentes disciplinas como, 
por ejemplo, las ciencias sociales, las ingenierías, economía, física, estadística y las 
diferentes ramas de las matemáticas entre las que destacamos las ecuaciones 
diferenciales, el cálculo numérico y, por supuesto, el álgebra. (Steegmann et al) 

Los objetivos del tema son: 

• Conocer algunos tipos de matrices. 
• Conocer las principales operaciones con matrices. 

 
 
3.3  Matriz inversa 

 
En el álgebra matricial, la división no está definida. La inversión de matrices es la 
contraparte de la división en álgebra. 
 
La inversa de una matriz está definida como aquella matriz, que multiplicada por la 
original da por resultado la matriz identidad, se denota como A−1: A−1 ·A=A·A−1 =I 
 
 
Ejemplo: 
 
 
La matriz    
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• Existen divisores de cero: En general, 0· =BA  no implica que 0=A  o .0=B  Por 

ejemplo,   
 





=











00
00

18
00

02
01

. 

 
• No se cumple la propiedad cancelativa: En general, CABA ·· =  no implica .CB =  Por 

ejemplo, 
 











=











35
01

02
01

18
01

02
01

 

 
• No se cumple la fórmula del binomio: En general, 222 2)( BABABA ++≠+   ya que el 

producto no es conmutativo. 
 

 
�� Matriz invertible 
 

Una matriz cuadrada A  es invertible si existe una matriz, que denotaremos por ,1−A  que cumple  

,·· 11 IAAAA == −−  

donde I  es la matriz unidad. En ese caso se dice que 1−A  es la inversa de A . 
 
Por ejemplo, la matriz  
















−=

103
431
342

A  

es invertible y su inversa es  



















−

−−

−

=−

31
10

31
12

31
9

31
11

31
7

31
13

31
7

31
4

31
3

1A   

ya que  
 

.
100
010
001

103
431
342

·

31
10

31
12

31
9

31
11

31
7

31
13

31
7

31
4

31
3

1 IAA =















=



















−

−−

−
















−=−  

 
Para un estudio detallado sobre matriz inversa recomendamos el math-block titulado “Matriz 
Inversa”.  
 
 
 

�� Matriz traspuesta 
 
La traspuesta de una matriz mnij MaA ×∈= )( ,  es la matriz ,)( nmji

T MaA ×∈=  que se obtiene 
a partir de la matriz A al intercambiar las filas por las columnas (o viceversa).  

 
es invertible y su inversa es, 
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• Existen divisores de cero: En general, 0· =BA  no implica que 0=A  o .0=B  Por 
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• No se cumple la propiedad cancelativa: En general, CABA ·· =  no implica .CB =  Por 

ejemplo, 
 











=




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
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35
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• No se cumple la fórmula del binomio: En general, 222 2)( BABABA ++≠+   ya que el 

producto no es conmutativo. 
 

 
�� Matriz invertible 
 

Una matriz cuadrada A  es invertible si existe una matriz, que denotaremos por ,1−A  que cumple  

,·· 11 IAAAA == −−  

donde I  es la matriz unidad. En ese caso se dice que 1−A  es la inversa de A . 
 
Por ejemplo, la matriz  
















−=

103
431
342

A  

es invertible y su inversa es  



















−

−−

−

=−

31
10

31
12

31
9

31
11

31
7

31
13

31
7

31
4

31
3

1A   

ya que  
 

.
100
010
001

103
431
342

·

31
10

31
12

31
9

31
11

31
7

31
13

31
7

31
4

31
3

1 IAA =















=



















−

−−

−
















−=−  

 
Para un estudio detallado sobre matriz inversa recomendamos el math-block titulado “Matriz 
Inversa”.  
 
 
 

�� Matriz traspuesta 
 
La traspuesta de una matriz mnij MaA ×∈= )( ,  es la matriz ,)( nmji

T MaA ×∈=  que se obtiene 
a partir de la matriz A al intercambiar las filas por las columnas (o viceversa).  

 
 
ya que; 
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ejemplo,   
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• No se cumple la fórmula del binomio: En general, 222 2)( BABABA ++≠+   ya que el 

producto no es conmutativo. 
 

 
�� Matriz invertible 
 

Una matriz cuadrada A  es invertible si existe una matriz, que denotaremos por ,1−A  que cumple  

,·· 11 IAAAA == −−  

donde I  es la matriz unidad. En ese caso se dice que 1−A  es la inversa de A . 
 
Por ejemplo, la matriz  
















−=

103
431
342

A  

es invertible y su inversa es  



















−

−−

−
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31
10

31
12
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ya que  
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100
010
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431
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·

31
10

31
12

31
9

31
11
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7

31
13
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1 IAA =













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=













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
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−

−−

−














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Para un estudio detallado sobre matriz inversa recomendamos el math-block titulado “Matriz 
Inversa”.  
 
 
 

�� Matriz traspuesta 
 
La traspuesta de una matriz mnij MaA ×∈= )( ,  es la matriz ,)( nmji

T MaA ×∈=  que se obtiene 
a partir de la matriz A al intercambiar las filas por las columnas (o viceversa).  

 
 
 
Método para calcular la inversa de una matriz 
 
 
Obtener la matriz inversa de:  
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A
i

i
A =








−

−
=−

69
911*  

 
 
MATRIZ INVERSA 
 
MATRIZ INVERSA POR TRANSFORMACIONES ELEMENTALES 
 
En el álgebra matricial, la división no está definida. La inversión de matrices es la contraparte de la 
división en álgebra. 
 
La inversa de una matriz está definida como aquella matriz, que multiplicada por la original da por 
resultado la matriz identidad, se denota como 1−A : 
 

IAAAA =⋅=⋅ −− 11  
 
El método se basa en agregar a la matriz original una matriz identidad del mismo orden. El objetivo de 
este método es producir ceros y unos en el lado de la matriz original, los unos deben estar alojados en la 
diagonal principal, y los ceros fuera de la diagonal principal, cuando se  termine el proceso, la matriz que 
resulta del lado donde se añadió la matriz unitaria, será la matriz inversa. 
 
Ejemplo. 
Obtener la matriz inversa de: 









−

−
=

45
23

A  

 
Solución. 
Se agrega una matriz unitaria de segundo orden: 









−

−
=

10
01

45
23

A  

dividiendo entre 3  el primer renglón: 















−

−=
10

0
3
1

45
3
21A  

multiplicando por 5  el primer renglón y sumando al segundo: 


















−

=
1

3
5

0
3
1

3
20
3
21

A  

dividiendo entre 
3
2

 el segundo renglón: 
















−=

2
3

2
5

0
3
1

10
3
21A  

  
 
 

1. Se agrega una matriz unitaria del mismo orden que la matriz A: 
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A
i

i
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




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−
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MATRIZ INVERSA 
 
MATRIZ INVERSA POR TRANSFORMACIONES ELEMENTALES 
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Ejemplo. 
Obtener la matriz inversa de: 









−

−
=

45
23

A  

 
Solución. 
Se agrega una matriz unitaria de segundo orden: 









−

−
=

10
01

45
23

A  

dividiendo entre 3  el primer renglón: 















−

−=
10

0
3
1

45
3
21A  

multiplicando por 5  el primer renglón y sumando al segundo: 


















−

=
1

3
5

0
3
1

3
20
3
21

A  

dividiendo entre 
3
2

 el segundo renglón: 
















−=

2
3

2
5

0
3
1

10
3
21A  

 
 

2. Mediante operaciones elementales se convierte la matriz original en una matriz 
unidad 

 
• dividiendo entre 3 el primer renglón: 
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
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

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
−

−
=

45
23

A  

 
Solución. 
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







−

−
=

10
01

45
23
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dividiendo entre 3  el primer renglón: 















−

−=
10

0
3
1

45
3
21A  

multiplicando por 5  el primer renglón y sumando al segundo: 


















−

=
1

3
5

0
3
1

3
20
3
21

A  

dividiendo entre 
3
2

 el segundo renglón: 
















−=

2
3

2
5

0
3
1

10
3
21A  

 
 

• multiplicando por 5 el primer renglón y sumando al segundo: 
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







−

−
=

45
23

A  

 
Solución. 
Se agrega una matriz unitaria de segundo orden: 









−

−
=

10
01

45
23

A  

dividiendo entre 3  el primer renglón: 















−

−=
10

0
3
1

45
3
21A  

multiplicando por 5  el primer renglón y sumando al segundo: 


















−

=
1

3
5

0
3
1

3
20
3
21

A  

dividiendo entre 
3
2

 el segundo renglón: 
















−=

2
3

2
5

0
3
1

10
3
21A  
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• dividiendo entre 2/3 el segundo renglón: 
 

 

	
  
 

• multiplicando por 2/3 el segundo renglón y sumando al primero: 
 
 
    

Facultad de Contaduría y Administración. UNAM Matrices Autor: Dr. José Manuel Becerra Espinosa 

11 
 

multiplicando por 
3
2

 el segundo renglón y sumando al primero: 












=

2
3

2
5
12

10
01

A  

por lo tanto: 












=−

2
3

2
5
12

1A  

Comprobación: 









+−+−

−−
=




















−

−
=⋅ −

651010
3356

2
3

2
5
12

45
231AA  

            I=







=

10
01

 

 
Ejemplo. 
Obtener la matriz inversa de: 















 −

=

81015
523
697

A  

 
Solución. 
Se agrega una matriz unitaria de tercer orden: 















 −

=

100
010
001

81015
523
697

A  

dividiendo entre 7  el primer renglón: 




















−

=

100
010

00
7
1

81015
523
7
6

7
91

A  

multiplicando por 3−  el primer renglón y sumando al segundo: 























−−

−

=

100

01
7
3

00
7
1

81015
7
53

7
130

7
6

7
91

A  

multiplicando por 15−  el primer renglón y sumando al tercero: 

 
 

• Por lo tanto; 
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multiplicando por 
3
2
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
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
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

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


















−

−
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3

2
5
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45
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            I=
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




=

10
01

 

 
Ejemplo. 
Obtener la matriz inversa de: 



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




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

 −

=

81015
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Solución. 
Se agrega una matriz unitaria de tercer orden: 















 −

=

100
010
001

81015
523
697

A  

dividiendo entre 7  el primer renglón: 




















−

=

100
010

00
7
1

81015
523
7
6

7
91

A  

multiplicando por 3−  el primer renglón y sumando al segundo: 























−−

−

=

100

01
7
3

00
7
1

81015
7
53

7
130

7
6

7
91

A  

multiplicando por 15−  el primer renglón y sumando al tercero: 

 
 

Para comprobar si los cálculos  son correctos debemos realizar la comprobación: 
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multiplicando por 
3
2

 el segundo renglón y sumando al primero: 












=

2
3

2
5
12

10
01

A  

por lo tanto: 












=−

2
3

2
5
12

1A  

Comprobación: 









+−+−

−−
=




















−

−
=⋅ −

651010
3356

2
3

2
5
12

45
231AA  

            I=







=

10
01

 

 
Ejemplo. 
Obtener la matriz inversa de: 















 −

=

81015
523
697

A  

 
Solución. 
Se agrega una matriz unitaria de tercer orden: 















 −

=

100
010
001

81015
523
697

A  

dividiendo entre 7  el primer renglón: 




















−

=

100
010

00
7
1

81015
523
7
6

7
91

A  

multiplicando por 3−  el primer renglón y sumando al segundo: 























−−

−

=

100

01
7
3

00
7
1

81015
7
53

7
130

7
6

7
91

A  

multiplicando por 15−  el primer renglón y sumando al tercero: 

 
 
 
 

3.4  Método de Gauss-Jordan 
 

Muchos problemas de la vida obligan a resolver simultáneamente varias ecuaciones 

lineales para hallar las soluciones comunes a ellas. 

Un sistema de ecuaciones lineales es un conjunto de ecuaciones lineales que se puede 

escribir de la forma tradicional.  
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Dado un sistema de m ecuaciones con n incógnita, el método de eliminación de Gauss 

consiste en obtener un sistema equivalente cuya primera ecuación tenga n incógnitas, la 

segunda n-1, la tercera n-2, y así sucesivamente hasta llegar a la última ecuación que 

tendrá sólo una incógnita. Hecho esto, se resuelve la última ecuación, después la 

penúltima, y así hasta llegar a la primera.  

 

Lo anterior significa que se debe eliminar x1 en la segunda ecuación, x1 y x2 en la tercera, 

x1, x2, y x3 en la cuarta, etc. Finalmente en la última se deben eliminar de x1 a xn-1. Una 

vez que se modificaron las ecuaciones, la solución es completada por sustitución desde la 

última hacia las anteriores ecuaciones. 

El método de Gauss-Jordan es una variante del método de Gauss. Cuando se elimina 

una incógnita en una ecuación, Gauss-Jordan elimina esa incógnita en el resto de las 

ecuaciones, tomando como base para la eliminación a la ecuación pivote. También todos 

los renglones se normalizan cuando se toman como ecuación pivote. El resultado final de 

este tipo de eliminación genera una matriz identidad en vez de una triangular como lo 

hace Gauss, por lo que no se usa la sustitución hacia atrás. 

Debemos llevar a dicha matriz a su forma escalonada reducida mediante operaciones 
elementales en los renglones de la matriz, para ésto, escribiremos la matriz y a 
continuación una flecha. Encima de esta flecha indicaremos la(s) operación(es) que 
estamos efectuando para que el lector pueda seguir el desarrollo. 

Notación para las operaciones elementales en renglones 

1. cRi nuevo renglón i de la matriz aumentada. 

2. Ri ↔ R j intercambio del renglón i con el renglón j.  

3. aRi + R j nuevo renglón j de la matriz aumentada. 
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Ejemplos: 

Sistema con única solución 

 

Resolver el siguiente sistema de ecuaciones con Gauss-Jordan: 

II.  SOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES MEDIANTE EL 

      METODO DE REDUCCION DE GAUSS-JORDAN 

En esta parte el lector hallará la solución de sistemas de ecuaciones lineales usando el 

Método de Gauss-Jordan. El tema se presenta en 4 secciones: A) sistemas con solución 

única, B) sistemas con infinidad de soluciones, C) sistemas sin solución y D) sistemas 

homogéneos. 

 

A) SISTEMAS CON SOLUCION UNICA 

1) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones lineales mediante el método de Gauss-

Jordan. 

                 3  

45

342

132

 ��
� ��

 ��

zyx
zyx
zyx

Solución. 

a) Escribimos la matriz aumentada del sistema. 

         ¨  
¸
¸
¸

¹

·

¨

¨

©

§
�

��
��

4

3

1

115

423

132

Debemos llevar a dicha matriz a su forma escalonada reducida mediante operaciones 

elementales en los renglones de la matriz, para ésto, escribiremos la matriz y a continuación 

una flecha. Encima de esta flecha indicaremos la(s) operación(es) que estamos efectuando 

para que el lector pueda seguir el desarrollo. 

Notación para las operaciones elementales en renglones 

icR   nuevo renglón i de la matriz aumentada. 

ji RR l    intercambio del renglón i con el renglón j. 

ji RaR �   nuevo renglón j de la matriz aumentada. 

b) Desarrollo para obtener la forma escalonada reducida. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
�

��
��

4

3

1

115

423

132

��o� 12
1R

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�
��
��

4

3

115

423

1 2
1

2
1

2
3

��� o� ��
��

31

21

5

3

RR
RR

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�
��
��

2
3

2
9

2
1

2
7

2
17

2
11

2
13

2
1

2
3

0

0

1
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a) El sistema se expresa como una matriz aumentada. 

II.  SOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES MEDIANTE EL 

      METODO DE REDUCCION DE GAUSS-JORDAN 

En esta parte el lector hallará la solución de sistemas de ecuaciones lineales usando el 

Método de Gauss-Jordan. El tema se presenta en 4 secciones: A) sistemas con solución 

única, B) sistemas con infinidad de soluciones, C) sistemas sin solución y D) sistemas 

homogéneos. 

 

A) SISTEMAS CON SOLUCION UNICA 

1) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones lineales mediante el método de Gauss-

Jordan. 

                 3  

45

342

132

 ��
� ��

 ��

zyx
zyx
zyx

Solución. 

a) Escribimos la matriz aumentada del sistema. 

         ¨  
¸
¸
¸

¹

·

¨

¨

©

§
�

��
��

4

3

1

115

423

132

Debemos llevar a dicha matriz a su forma escalonada reducida mediante operaciones 

elementales en los renglones de la matriz, para ésto, escribiremos la matriz y a continuación 

una flecha. Encima de esta flecha indicaremos la(s) operación(es) que estamos efectuando 

para que el lector pueda seguir el desarrollo. 

Notación para las operaciones elementales en renglones 

icR   nuevo renglón i de la matriz aumentada. 

ji RR l    intercambio del renglón i con el renglón j. 

ji RaR �   nuevo renglón j de la matriz aumentada. 

b) Desarrollo para obtener la forma escalonada reducida. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
�

��
��

4

3

1

115

423

132

��o� 12
1R

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�
��
��

4

3

115

423

1 2
1

2
1

2
3

��� o� ��
��

31

21

5

3

RR
RR

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�
��
��

2
3

2
9

2
1

2
7

2
17

2
11

2
13

2
1

2
3

0

0

1
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b) Desarrollo para obtener la forma escalonada reducida. 

II.  SOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES MEDIANTE EL 

      METODO DE REDUCCION DE GAUSS-JORDAN 

En esta parte el lector hallará la solución de sistemas de ecuaciones lineales usando el 

Método de Gauss-Jordan. El tema se presenta en 4 secciones: A) sistemas con solución 

única, B) sistemas con infinidad de soluciones, C) sistemas sin solución y D) sistemas 

homogéneos. 

 

A) SISTEMAS CON SOLUCION UNICA 

1) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones lineales mediante el método de Gauss-

Jordan. 

                 3  

45

342

132

 ��
� ��

 ��

zyx
zyx
zyx

Solución. 

a) Escribimos la matriz aumentada del sistema. 

         ¨  
¸
¸
¸

¹

·

¨

¨

©

§
�

��
��

4

3

1

115

423

132

Debemos llevar a dicha matriz a su forma escalonada reducida mediante operaciones 

elementales en los renglones de la matriz, para ésto, escribiremos la matriz y a continuación 

una flecha. Encima de esta flecha indicaremos la(s) operación(es) que estamos efectuando 

para que el lector pueda seguir el desarrollo. 

Notación para las operaciones elementales en renglones 

icR   nuevo renglón i de la matriz aumentada. 

ji RR l    intercambio del renglón i con el renglón j. 

ji RaR �   nuevo renglón j de la matriz aumentada. 

b) Desarrollo para obtener la forma escalonada reducida. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
�

��
��

4

3

1

115

423

132

��o� 12
1R

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�
��
��

4

3

115

423

1 2
1

2
1

2
3

��� o� ��
��

31

21

5

3

RR
RR

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�
��
��

2
3

2
9

2
1

2
7

2
17

2
11

2
13

2
1

2
3

0

0

1
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��� o�

�

3

213
2

2R
R

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�� 37170
10

1

13
9
2
1

13
11
2
1

2
3

��� o� � 3217 RR

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

13
192
13
9
2
1

13
96
13
11
2
1

2
3

00
10

1
�� o� 396

13R

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

2100
10

1

13
9
2
1

13
11
2
1

2
3

 

���� o�
��

��

132
1

2313
11

RR
RR

¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�
�

2
1

100
010
01 2

1
2
3

���� o�
�� 122

3 RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
�
2
1

1

100
010
001

    

 �
2

1
1

 
� 

 

z
y
x

c) Interpretación del resultado. La última matriz escalonada reducida indica que: 

La solución del sistema es . 2,1,1  �  zyx

 

2) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones. 

                 5  
234
73

1423

 ��
� ��

 ��

zyx
zyx
zyx

Solución. 

a) La matriz aumentada del sistema es: 

         ¨  
¸
¸
¸

¹

·

¨

¨

©

§
���
2
7

1

134
315

423

El primer elemento del primer renglón queremos que sea uno, una manera de obtenerlo es 

dividiendo entre 3, sin embargo, no es el único camino (ni el mejor) para obtenerlo, en este 

caso obtendremos �1, primero y después haremos cero los demás elementos de la primer 

columna, posteriormente obtendremos 1. 

b) Desarrollo. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
���
2
7

1

134
315

423
��� o� �� 13 RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
�
�

��
��

2
7
1

134
315

311
��� o� �
�

31

21
4
5

RR
RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

�
�
�

�
�
��

2
12
1

1310
1260
311

 

�� o�
�
�

26
1

1
R
R

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

��
�
�

2
2
1

1310
210
311

��� o� � 32 RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
�
�

0
2
1

1100
210
311

�� o� 311
1 R

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
�
�

0
2
1

100
210
311
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c) Interpretación del resultado. La última matriz escalonada reducida indica 
que: La solución del sistema es x=1, y=−1, z=2. 
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Sistema con infinidad soluciones 

Obtener la solución del siguiente sistema de ecuaciones lineales. 

¸̧
¸
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨
¨

©

§

�
�
�

921000
80100
40010

40001

 

Así . 92,8,4,4 � � �  FEDB

 

B) SISTEMAS CON INFINIDAD DE SOLUCIONES 

5) Obtener la solución del siguiente sistema de ecuaciones lineales. 

                  
242
5323

 ��
 ��
zyx
zyx

Solución. 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
5323

��� o� �� 12 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
3461

��� o� �� 212 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�
49160

3461
�� o� 216

1 R
 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�

4
1

16
910

3461
��� o� � 126 RR

¸
¸
¹

·
¨
¨
©

§

�� 4
1

16
9

2
3

8
5

10
01

 

La última matriz está en su forma escalonada reducida, ya no se puede reducir más, de  

donde obtenemos: 

                 
4
1

16
9

2
3

8
5

� �

 �

zy

zx
 

despejando x, y  

                 
zy

zx

16
9

4
1

8
5

2
3

�� 

� 
 

luego x, y dependen de z, si z = t, t � ъ, tenemos 

                 

tz

ty

tx

 

�� 

� 

16
9

4
1

8
5

2
3

;   t � ъ. 

Es decir, el sistema de ecuaciones tiene una infinidad de soluciones ya que para cada valor 

de t habrá un valor para x, y, z. 
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Solución: 

¸̧
¸
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨
¨

©

§

�
�
�

921000
80100
40010

40001

 

Así . 92,8,4,4 � � �  FEDB

 

B) SISTEMAS CON INFINIDAD DE SOLUCIONES 

5) Obtener la solución del siguiente sistema de ecuaciones lineales. 

                  
242
5323

 ��
 ��
zyx
zyx

Solución. 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
5323

��� o� �� 12 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
3461

��� o� �� 212 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�
49160

3461
�� o� 216

1 R
 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�

4
1

16
910

3461
��� o� � 126 RR

¸
¸
¹

·
¨
¨
©

§

�� 4
1

16
9

2
3

8
5

10
01

 

La última matriz está en su forma escalonada reducida, ya no se puede reducir más, de  

donde obtenemos: 

                 
4
1

16
9

2
3

8
5

� �

 �

zy

zx
 

despejando x, y  

                 
zy

zx

16
9

4
1

8
5

2
3

�� 

� 
 

luego x, y dependen de z, si z = t, t � ъ, tenemos 

                 

tz

ty

tx

 

�� 

� 

16
9

4
1

8
5

2
3

;   t � ъ. 

Es decir, el sistema de ecuaciones tiene una infinidad de soluciones ya que para cada valor 

de t habrá un valor para x, y, z. 
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La última matriz está en su forma escalonada reducida, ya no se puede reducir más, de 
donde obtenemos: 

¸̧
¸
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨
¨

©

§

�
�
�

921000
80100
40010

40001

 

Así . 92,8,4,4 � � �  FEDB

 

B) SISTEMAS CON INFINIDAD DE SOLUCIONES 

5) Obtener la solución del siguiente sistema de ecuaciones lineales. 

                  
242
5323

 ��
 ��
zyx
zyx

Solución. 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
5323

��� o� �� 12 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
3461

��� o� �� 212 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�
49160

3461
�� o� 216

1 R
 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�

4
1

16
910

3461
��� o� � 126 RR

¸
¸
¹

·
¨
¨
©

§

�� 4
1

16
9

2
3

8
5

10
01

 

La última matriz está en su forma escalonada reducida, ya no se puede reducir más, de  

donde obtenemos: 

                 
4
1

16
9

2
3

8
5

� �

 �

zy

zx
 

despejando x, y  

                 
zy

zx

16
9

4
1

8
5

2
3

�� 

� 
 

luego x, y dependen de z, si z = t, t � ъ, tenemos 

                 

tz

ty

tx

 

�� 

� 

16
9

4
1

8
5

2
3

;   t � ъ. 

Es decir, el sistema de ecuaciones tiene una infinidad de soluciones ya que para cada valor 

de t habrá un valor para x, y, z. 
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Despejando 

¸̧
¸
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨
¨

©

§

�
�
�

921000
80100
40010

40001

 

Así . 92,8,4,4 � � �  FEDB

 

B) SISTEMAS CON INFINIDAD DE SOLUCIONES 

5) Obtener la solución del siguiente sistema de ecuaciones lineales. 

                  
242
5323

 ��
 ��
zyx
zyx

Solución. 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
5323

��� o� �� 12 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
3461

��� o� �� 212 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�
49160

3461
�� o� 216

1 R
 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�

4
1

16
910

3461
��� o� � 126 RR

¸
¸
¹

·
¨
¨
©

§

�� 4
1

16
9

2
3

8
5

10
01

 

La última matriz está en su forma escalonada reducida, ya no se puede reducir más, de  

donde obtenemos: 

                 
4
1

16
9

2
3

8
5

� �

 �

zy

zx
 

despejando x, y  

                 
zy

zx

16
9

4
1

8
5

2
3

�� 

� 
 

luego x, y dependen de z, si z = t, t � ъ, tenemos 

                 

tz

ty

tx

 

�� 

� 

16
9

4
1

8
5

2
3

;   t � ъ. 

Es decir, el sistema de ecuaciones tiene una infinidad de soluciones ya que para cada valor 

de t habrá un valor para x, y, z. 
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Luego x, y dependen de z, si z=t donde t es un número real tenemos: 

¸̧
¸
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨
¨

©

§

�
�
�

921000
80100
40010

40001

 

Así . 92,8,4,4 � � �  FEDB

 

B) SISTEMAS CON INFINIDAD DE SOLUCIONES 

5) Obtener la solución del siguiente sistema de ecuaciones lineales. 

                  
242
5323

 ��
 ��
zyx
zyx

Solución. 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
5323

��� o� �� 12 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

�
2142
3461

��� o� �� 212 RR
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�
49160

3461
�� o� 216

1 R
 

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
��

�

4
1

16
910

3461
��� o� � 126 RR

¸
¸
¹

·
¨
¨
©

§

�� 4
1

16
9

2
3

8
5

10
01

 

La última matriz está en su forma escalonada reducida, ya no se puede reducir más, de  

donde obtenemos: 

                 
4
1

16
9

2
3

8
5

� �

 �

zy

zx
 

despejando x, y  

                 
zy

zx

16
9

4
1

8
5

2
3

�� 

� 
 

luego x, y dependen de z, si z = t, t � ъ, tenemos 

                 

tz

ty

tx

 

�� 

� 

16
9

4
1

8
5

2
3

;   t � ъ. 

Es decir, el sistema de ecuaciones tiene una infinidad de soluciones ya que para cada valor 

de t habrá un valor para x, y, z. 
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Es decir, el sistema de ecuaciones tiene una infinidad de soluciones ya que para cada 
valor de t habrá un valor para x, y, z. 

Porejemplo,si t=0 entonces x=3/2, y=−1/4, z=0, es una solución para el sistema de 
ecuaciones. 

Si t =1 entonces x = 7 , y = 5 , z =1, es otra solución para el sistema de ecuaciones. 

 

 

 



	
   40	
  

Sistema sin solución 

Resolver el siguiente sistema de ecuaciones. 
 

C) SISTEMAS SIN SOLUCION 

9) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones. 

                 3  
432
132
358

 ��
 ��
 ��

zyx
zyx
zyx

Solución. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

�
�

�

4
1
3

132
323
581

��� o� ��
��

31

21
2
3

RR
RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

�
�

�
�

�

2
8

3

9130
18260

581
��� o� �� 232 RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

�
�

�

�

2
4

3

9130
000
581

 

No hay necesidad de seguir reduciendo, del segundo renglón se tiene  

que da la igualdad  (¡contradicción!), por lo tanto, el sistema no tiene solución. 

4000 � �� zyx

40 � 

 

10) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones. 

             2  
522
122
143

 ���
 ���
� ���

dcba
dcba
dcba

Solución. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
��

���

52211
12122
14311

��� o� ��
��

31

212
RR
RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§ ���

66500
36500
14311

��� o� �� 32 RR  

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§ ���

30000
36500
14311

 

Del tercer renglón se tiene  que da la igualdad , luego el sistema 

no tiene solución. 

30000  ��� dcba 30  
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Solución 

C) SISTEMAS SIN SOLUCION 

9) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones. 

                 3  
432
132
358

 ��
 ��
 ��

zyx
zyx
zyx

Solución. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

�
�

�

4
1
3

132
323
581

��� o� ��
��

31

21
2
3

RR
RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

�
�

�
�

�

2
8

3

9130
18260

581
��� o� �� 232 RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§

�
�

�

�

2
4

3

9130
000
581

 

No hay necesidad de seguir reduciendo, del segundo renglón se tiene  

que da la igualdad  (¡contradicción!), por lo tanto, el sistema no tiene solución. 

4000 � �� zyx

40 � 

 

10) Resolver el siguiente sistema de ecuaciones. 

             2  
522
122
143

 ���
 ���
� ���

dcba
dcba
dcba

Solución. 

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§
��

���

52211
12122
14311

��� o� ��
��

31

212
RR
RR

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§ ���

66500
36500
14311

��� o� �� 32 RR  

¸
¸
¸

¹

·

¨
¨
¨

©

§ ���

30000
36500
14311

 

Del tercer renglón se tiene  que da la igualdad , luego el sistema 

no tiene solución. 

30000  ��� dcba 30  
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No hay necesidad de seguir reduciendo, del segundo renglón se tiene 0x + 0y + 0z = −4 
que da la igualdad 0 = −4 (¡contradicción!), por lo tanto, el sistema no tiene solución. 
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